

НА ФРОНТЕ И В ТЫЛУ

В ПЕРВЫЕ ДНИ войны, когда немецко-фашистские захватчики рвались в глубь нашей страны, в Свердловске сформировалась 153-я стрелковая дивизия. В ее составе были и наши земляки. Один из них - Дмитрий Иванович Нарбутовских, представитель старейшей династии защитников Российского государства. Да и самому Дмитрию довелось участвовать в двух войнах. В финскую он командовал взводом пулеметчиков. В суровую зимнюю пору шли горячие бои с белофиннами. Советские войска взломали оборонительную линию Маннергейма и принудили врага к капитуляции. До города Сортавала дошел уралец. Казалось, установился мир. И вдруг опять повяло пороховой гарью.

Боевое крещение личный состав 153-й стрелковой дивизии принял при обороне Витебска. Главный рубеж обороны проходил через озеро Сарро в 30 километрах юго-западнее города, справа он упирался у Гнездиловичей в Западную Двину, а слева - в ее приток Лучесу около железнодорожной станции Чрынки.

Хорошо понимая, что противник попытается прорваться к Витебску через междуречье Западной Двины и Днепра, командир 153-й стрелковой дивизии полковник Н. А. Гаген построил на отведенном ему участке глубоководно-защитную оборону. Он выслал передовые отряды, прикрыл все слабые направления артиллерией. По его приказу саперы устроили заграждения, минировали дороги.

Враг наступал крупными силами пехотных соединений группы армии "Север", танковых и моторизованных дивизий 3-й танковой группы генерала Гота. Гитлеровцам удалось оттеснить передовые отряды 153-й стрелковой дивизии к озеру Сарро и форсировать у Десны реку Западная Двина. Но прорваться к Витебску гитлеровцам не удалось. Посланцы нашего края проявили исключительный героизм в битве с отборными гитлеровскими соединениями...

Во время отвода войск 16-й и 20-й армий за Днепр на 153-ю стрелковую дивизию возлагалась ответственная задача - она обороняла переправу в районе Соловьево. Уральцы вырыли на западном берегу Днепра глубокие траншеи, установили прово-

лочные заграждения и минные поля, оборудовали противотанковые препятствия и отразили все попытки врага прорваться к переправе. Плацдарм на западном берегу Днепра дивизия удерживала и после того, как последние части покинули его и заняли оборону на восточном берегу.

Здесь отличился командир взвода станковых пулеметов Дмитрий Нарбутовских.

За отличные боевые действия в районе Витебска и Смоленска военный совет Западного фронта объявил благодарность всему личному составу 153-й стрелковой дивизии. 10 августа 1941 года газета "Правда" опубликовала Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении 36 воинов этого соединения. В их числе был и наш земляк Д. И. Нарбутовских, удостоенный ордена Красной Звезды. Дмитрий Иванович пройдет большой путь в составе дивизии до самого Кенигсберга. Но будет еще командовать минометным взводом.

За стойкость в обороне, мужество и отвагу в наступлении четыре лучшие дивизии западного направления, в том числе 153-я, приказом народного комиссара обороны СССР от 18 сентября 1941 года первыми среди советских соединений были преобразованы в гвардейские. 153-я стрелковая дивизия стала именоваться 3-й гвардейской.

Осенью 1941 года воины 3-й гвардейской обратились с письмом к землякам - трудящимся Свердловской области, в котором содержался призыв развернуть социалистическое соревнование за всемерное увеличение выпуска вооружения, боеприпасов, продовольствия для действующей армии.

НОВОТРУБНИКИ горячо откликнулись на призыв гвардейцев и взяли на себя высокие обязательства. В цехах основной ячейкой трудового коллектива стала фронтовая бригада, девизом которой были слова: "В труде - как в бою!"

Труженики тыла отвечали делом на обращение воинов-гвардейцев. Фронтовая бригада стала "Большой Штифель", руководимая мастером П. М. Константиновым, 19 марта поставила небывалый рекорд, выполнив сменное задание по прокату труб оборонного назначения на 238 процентов. В трубопрокатном цехе бригады, руководимые мас-

терами Сосуновым, Булгаковым, Грабарником, Борщевым, Лиссоном, месячное задание по выпуску труб для оборонной промышленности выполнили на 117-120 процентов.

Завод держал постоянную связь с фронтовиками. В феврале коллектив Новотрубного написал письмо воинам 3-й гвардейской дивизии, среди подписавших был ветеран трубной промышленности, мастер прокатной бригады В. И. Сосунов. А в конце февраля в составе делегации Свердловской области на Ленинградский фронт, где 3-я гвардейская стрелковая дивизия держала оборону, от Новотрубного завода выехали инженер Ф. А. Шкредов и мастер А. В. Вагин. Они везли подарки - 105 полушубков, 160 пар валенок, 312 ватных броек, 260 фуфаяк и 300 шапок. Все это собрано новотрубниками для бойцов-гвардейцев.

7 апреля на площади у клуба металлургов состоялся многолюдный митинг, посвященный вручению коллективу Новотрубного завода Красного знамени имени 3-й гвардейской стрелковой дивизии. Знамя вручил член военного совета генерал-майор Борисевич. Принимая овеянное боевой славой знамя гвардейцев, директор завода Осадный завещал, что коллектив предприятия стахановским трудом обеспечит уральцев вооружением и боеприпасами еще в большем количестве.

Вручение гвардейского знамени вызвало новый производственный подъем. В предмайском соревновании трубопрокатчики обязались дать в фонд Верховного Главнокомандования 1000 тонн труб сверх плана, выпустить продукции, необходимой для изготовления вооружения 15 полкам.

10 мая бригада, руководимая мастером П. М. Константиновым, выполнила норму по прокату труб для оборонной промышленности на 230 процентов. Другие подразделения завода увеличили выпуск боеприпасов и труб. В июле трубопрокатному цеху вручили переходящее Красное знамя Государственного Комитета Оборонной и присвоили звание "Лучший прокатный цех Советского Союза". Звание и знамя гвардейцев новотрубники удерживали несколько месяцев.

В течение всей войны новотрубники сражались не менее ожесточенно, чем фронтовики. Был освоен прокат 129 профилей из углеродистых, легированных и высоколегированных марок стали. Многие виды этих профилей до войны вообще не изготавливались в стране.

Юрий ДУНАЕВ, краевед.